

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta provincia

FARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, diez pesetas.—En el resto de la Península un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero, semestral, treinta y seis pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado). Número suelto, diez céntimos.

FARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de especímenes por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 5 pesetas.—Los demás anuncios, cada centímetro id. en 1.ª plana, 3 pesetas; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,75.

FARIFA ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 pta.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 30; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 40; en 4.ª, 20.—Al ancho de cinco en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de seis en 1.ª, 300; en 2.ª, 150; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de siete, se publicará su precio a juicio de la Dirección.—FARIFA DE COMPROBACIONES.—De día a día pesetas, a juicio del Director.

NUMERO 2005

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Viernes 1 de Diciembre de 1922 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

La vida Municipal

Al margen del Cabildo

Nos parece bien que se haya planteado con tiempo el tema de las fiestas del Corpus. Nunca juzgamos prematuro el hecho de estudiar con antelación las cuestiones que interesan a Granada. Y este asunto de las fiestas, cuanto antes se tenga preparado, mejor. Porque, precisamente, aquí se peca siempre de todo lo contrario. Los programas se organizan en vísperas del Corpus; los carteles anunciadores salen a la pública luz, cuando ya no son necesarios porque no pueden cumplir su misión de propaganda, y todo se hace precipitadamente y de cualquier manera, con gastos considerables y no siempre empleados con acierto.

Ahora se trata de subsanar ese equivocado sistema, y ello nos parece digno de estímulo. Se quiere convocar lo más pronto posible un concurso de carteles anunciadores, pero por no haber perfecta armonía entre los concejales en cuanto al procedimiento a seguir y a la cuantía de los premios, decidió que el asunto pasara nuevamente a estudio de la Comisión de Fiestas, como asimismo la iniciativa encaminada a premiar un trabajo relativo a la intervención de Granada en el descubrimiento de América.

Ni una cosa ni otra deben ser demoradas, porque entonces volveríamos a caer en el defecto de costumbre. Tampoco estaría bien regatear los premios para los carteles anunciadores, pues eso aleja de estos concursos a los artistas de prestigio, con daño para el buen nombre de Granada. Recuérdese que más de una vez se han anunciado nuestras famosas fiestas en carteles que eran verdaderos adelantos, bien por favoritismo o bien porque no había otros mejores.

Hay que hacer las cosas bien hechas, y para eso nada más con veniente que empezar a trabajar con tiempo. No con un mes de anticipación, sino con dos o tres meses, debe estar el cartel del Corpus distribuido por toda España si se quiere que la propaganda sea realmente eficaz.

Pero también merece estudiarse ahora si convendría dar una nueva organización a las tradicionales fiestas de Granada. Acaso la organización no debiera ser exclusivamente municipal. Tal vez sería

más fructífero conceder intervención directa a una representación de las fuerzas vivas de la ciudad. Creemos que esto debe ser estudiado con el cariño que merece una cosa de tan alto interés para Granada. Y estamos a tiempo.

Se dió otro golpe en el Cabildo del miércoles al pleito de las Ordenanzas municipales. Y se habló del régimen predominante en la vía pública, especialmente en lo relativo a las manadas de cabras que suelen dificultar el tránsito.

En realidad, resulta extraordinario lo que aquí ocurre con las tan debatidas Ordenanzas. Estamos siempre hablando de ellas y jamás las vemos rigurosamente cumplidas. ¿Qué poderosas razones existen para no hacerlas respetar? Y si contienen algunos preceptos anticuados, ¿por qué no se ha ido ya a la revisión de las Ordenanzas para llevar a ellas el espíritu moderno de las cuestiones locales?

Tenia razón el alcalde al decir que en Granada existen costumbres muy antiguas, como la de la circulación de las cabras por las calles, que es difícil desarraigarse. También es cierto que nuestro carácter nos lleva a ponernos de parte de las personas a quienes reprenden los agentes de la autoridad en la vía pública. Todo ello es enteramente exacto. Sin embargo, no por eso vamos a permitir que determinadas costumbres estén convertidas en leyes, cuando pugnan con las normas de higiene y sanidad.

Hay que proceder a la revisión de las Ordenanzas municipales, modernizándolas con arreglo a las nuevas formas de la vida local y haciéndolas cumplir con verdadero rigor. No puede tolerarse que cada vecino haga lo que le dé la gana con molestia o perjuicio para los demás. Perfectamente ha de estar regida la vía pública, por deo de la ciudad misma. Y como todos estamos convencidos de ello, bueno será que alguna vez se tomen en serio estas cosas, que tienen mayor importancia que la que habitualmente se les concede.

Un cuerpo de la Guardia municipal, más completo, mejor organizado y mejor remunerado, sería la solución.

Efemérides granadinas

Del libro de don Luis Morell Terry

2614.—El Obispo Lino, electo para la Iglesia de Híberis, muere, como San Lorenzo en Roma, entre los atroces tormentos de un fuego lento.

2817.—Paulo, Obispo de Híberis, sufre glorioso martirio, haciéndole pedazos la lengua y despedazando su cuerpo con inhumana lentitud.

1804.—Se hace pública en Granada la declaración de hallarse libre de la epidemia de la fiebre amarilla, que ocasionó más de 7.000 víctimas.

1812.—Las Cortes autorizan la continuación de la Facultad de Medicina en la Universidad de Granada.—El edificio ocupado actualmente por dicha Facultad, a espaldas del hospital de San Juan de Dios, fué inaugurado el día 7 de Enero de 1837.

1895.—Real orden disponiendo que por el ramo de Guerra se devuelva a la instrucción pública el local de la Escuela Normal, a virtud de haber cesado la epidemia cólica, en cuyo período estuvo dedicado a Hospital provincial para cólicos.

LEA USTED El Liberal de Madrid

Las madrinas de guerra

Recibimos carta petición de madrinas de guerra del sargento de Ametralladoras, tercer tabor del grupo de R-gulares de Centa, Antonio Ubalde.

Vecos de sociedad

Después de pasar una temporada con los señores del Sz, marchó a Almuñécar la bella señorita Inés Pérez Sánchez.

De Madrid regresó el joven abogado don Rafael Gómez Contreras.

Después de larga temporada en Gambia, regresó doña Carmen Carrasco, acompañada de sus distinguidas hijas.

Dentro de breves días contraerán matrimonio la bella señorita Carmen Vialdo con el distinguido abogado de este Colegio don Abdón Torres Abajón.

Han regresado de sus posesiones de Turón, acompañados de sus bellísimas hijas Conchita y Loreto, los señores de Aguirre Gravioto.

Ha marchado a Madrid el coronel de la Guardia civil don José Valero Barragán.

RIMAS

Volverás a encontrar quien a tu oído, con temblantes palabras de emoción, te diga que te adora, que te quiere... y que tú eres su amor.

Pero no escucharás nunca palabras, ni besos te darán cual te di yo; porque yo en las palabras y en los besos, te daba el corazón.

Separó a nuestros cuerpos la distancia, te ausentaron de mí no sé por qué, quizá en la creencia de que así tendríamos que romper.

No saben que el amor es como el aire que todo lo consigue al fin vencer. La distancia ni el tiempo importa nada... yo siempre te querré!

José JIMÉNEZ CASTILLO

En la Agencia Ford

Se ha recibido una importante partida de accesorios para Ford.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Luis Angosto Palma, teniente coronel de Infantería.—Imaginaría, don José Iglesias Martínez, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Juan Díez Miró, capitán de Infantería.—Imaginaría, don Fernando Romero Gallis, capitán de Infantería.

En S. Andrés

En esta iglesia parroquial celebráronse ayer solemnes cultos en honor del Santo Apóstol titular.

A las diez de la mañana se celebró la función principal, a la que asistió la Universidad de curas párrocos.

Predicó elocuentemente el padre Santiago de Paengriola, capuchino. Por la tarde comenzó la novena del Santo.

La estatua a don Miguel Moya

Suscripción de «El Defensor de Granada»

Suma anterior	Pagos
5.103,06	
Don José Reyes Castro	1
D. Modesto García Casado	1
Don Antonio Roldán Cafiadas	0,25
D. Emilio Jiménez Medina	0,25
Don Luis Valenzuela Raya	0,25
Total	5.105,80

UN LLAMAMIENTO

Caridad y religión

Granada, capital que siempre resplandeció con orgullo ante España entera por sus sentimientos caritativos y por la esmerada protección que a la clase pobre se le dispensa, ha de demostrar ahora que responde a los llamamientos hechos en nombre de los desheredados de la fortuna.

Todos concemos la mejor de las instituciones benéficas de nuestra capital, una corporación de religiosas abnegadas, que recogen a los seres humanos que el mundo ingrato abandona cuando ya ha dado su fruto, cuando después de gastar sus energías vitales no tuvieron más remedio que sucumbir a no ser por estas damas santas, *Las Hermanitas de los Pobres*. Este es el lema de la bendita y mil veces bendecida institución.

Docientos pobres ancianos, son albergados y alimentados en esa casa de Dios. Otras tantas solitudes hay pendientes de cubrir vacantes.

El local donde la humanidad obra se verifica, es insuficiente para alojar más personas y por tanto las hermanitas no pueden atender a los pobres que demandan su ingreso.

Recientemente han sido donadas a dicha institución las camas que servían al Hospital de sangre que se instaló para los heridos de la guerra, cuando el objeto de este ha desaparecido por las circunstancias.

Pero este rasgo caritativo que va encaminado a ampliar el número de pobres alojados, fracasa por completo, puesto que la poca capacidad del edificio hace que las camas no puedan colocarse.

Las Hermanitas de los Pobres, solicitan de Granada, del pueblo culto y religioso, de los hijos de la Virgen de las Angustias, que hagan un esfuerzo y atendiendo a sus deseos les proporcionen los medios para ampliación del local y aumento de su trabajo diario.

Es tanto el dinero que constantemente se dilapida en superfluas cosas, que da pena el admirarlo.

Los caritativos y clase pudiente han de atender esta razonada súplica y facilitarle los medios para que *Las Hermanitas de los Pobres* completen su laudable obra.

A. JIMÉNEZ VILCHEZ

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales

Ingresos.—Peso Matadero, 69,33 pesetas; arbitrios Matadero, 482,20; acarreo de carnes, 22,70; beneficio Matadero, 592,38; consumos, 7.033,62; cédulas, 3.015; carruajes, 70. Total, 12.368,71.

Pagos.—Sobrestante, jornales cuido jardines semana 12 al 18 del pasado, 1.105,17 pesetas; ídem, ídem, 1.183,27; ídem, ídem, Limpia bijuelas, 483; E. Soter, por cuenta casa calle Carranitas número 23, 975; Luis Seco, por ídem, ídem número 21 de la misma calle, 4.985; L. Lasso, ídem, ídem, calle Matas número 6, 5.800; T. García, ídem Ouesta del Muerto número 3, 5.900; L. Dávila, reparar aeródromo, 125; G. Gálvez, terrenos ídem, 1.125. Total, 21.681,44 pesetas.

Existencia anterior, 104.059,69 pesetas. Ingresos, 12.368,71. Total pesetas 116.428,40. Deducidos los pagos, quedan en caja 94.746,96 pesetas.

Participaciones a los suscriptores de El Defensor de Granada

en los números 5.281, 5.272, 3.443, 19.774, 18.335, 21.946, 5.277, 12.528, 18.369 y 3.200 de la Lotería Nacional del 22 de Diciembre del presente año.

Todo suscriptor podrá llevar una peseta en cada uno de los expresados números. Total, 10 pesetas.

Recordamos a nuestros correos ponsales y suscritores de fuera de la capital, que no despacharemos ninguna participación de Lotería, si la petición no viene acompañada del importe, así como de 55 céntimos para el certificado.

Dirijase toda la correspondencia relacionada con la Lotería, al Administrador de este periódico.

El Sur de España

He aquí los productos obtenidos por la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España en sus líneas de Almería y Granada, según la última nota:

Del 11 al 20 de Noviembre de 1922, pesetas 243.805,01; del 11 al 20 de Noviembre de 1921, 199.719,27. Diferencia a favor de 1922, 46.645,74 pesetas.

Del 1.º de Enero al 20 de Noviembre de 1922, 6.396.592,93 pesetas; del 1.º de Enero al 20 de Noviembre de 1921, pesetas 6.352.669,87.

DE ENSEÑANZA

La escuela de Middlbury en Granada

Ha llegado a nuestra capital y se hospeda en el Hotel Washington, don Julián Moreno Lacalle, fundador y decano de la Escuela Española de verano de Middlbury (Vermont) y que, haciendo honor a su promesa intelectual (pues es nieto del inolvidable y famoso Moreno Nieto, orador, hombre de ciencia y catedrático que fué de esta Universidad y de la Central, e hijo del también inolvidable granadino don José Moreno Lacalle), es uno de los profesores de Español, que en los Estados Unidos han trabajado más y con mejor éxito, hasta conseguir el augo que nuestra hermosa lengua Castellana ha tomado durante estos últimos tiempos en la gran República Norteamericana.

El objeto del viaje a Granada del señor Moreno Lacalle, no puede ser más simpático e interesante para cuantos aman a nuestra hermosa capital, pues obedece a ultimar los trabajos preliminares que desde Julio de este año se han hecho por encargo suyo propio, para instalar aquí con carácter definitivo y a partir del próximo año 1923, una escuela granadina (y dicho se está que española) de la citada escuela de verano de Middlbury, dedicada especialmente a profesores americanos de Español, y de cuyas enseñanzas estarán encargados, tanto el profesorado español, distinguidísimos y nativo, que acompañará desde aquel país a los alumnos y regresará con ellos, como de los catedráticos de esta Universidad y restantes centros de enseñanza (Instituto, Escuelas Normales, etcétera).

Los alumnos (cuyo número se calcula en un centenar aproximadamente en este próximo curso de 1923) saldrán de Nueva York el 4 de Julio, y se encontrarán en Granada el 16 del mismo mes, día en que se abrirá el curso. Este termina el 11 de agosto y los exámenes oficiales se celebrarán el 12 y 14, efectuándose la clausura oficialmente el día 14. Después, los estudiantes harán una excursión por los principales puntos de España y estarán de vuelta en Nueva York el 4 de Septiembre.

IMPRESIONES DE UN VIAJE

Nada importa que la nieve caiga espesa; la animación no por ello decae, y la ciudad conserva su completa insensibilidad; siguiendo por el boulevard Beaumarchais y el del Temple desembocamos a la espaciosa plaza de la República; los más principales boulevares y avenidas siguen a ella y le hacen tener una extraordinaria animación y su paso por ella es casi imposible; por ella hemos seguido para buscar el boulevard de San Martín, el que lo hallamos pintoresco; las aceras hálense más altas que el centro, y desde ellas, como amplia plataforma, vemos cómo circulan los autos con mayor libertad; hemos llegado a la puerta de San Martín, arcos de tres huecos levantado en honor de Luis XIV; en sus adornos artísticos bajorelieves léanse en sus inscripciones los hechos que representan.

Entre el boulevard Bonne Nouvelle y de Sant Denig levántase el arco de este nombre y su origen es el mismo y sus adornos glosan las victorias de Luis XIV; sobre Holanda y Alemania este arco tiene solamente una puerta y es más bello; a medida que vamos avanzando por estos enloquecidos y estruendosos pasajes los establecimientos los hallamos más ricos, sus escaparates más deslumbradores.

En el mismo boulevard Mont Martre leemos el rótulo de un establecimiento que se titula Café Madrid y solamente este nombre nos atrae, y allí sentados en su amplia terraza que invade la acera, el tiempo pasa veloz, distraídos contemplando el enorme círculo de la plaza y observando el paso de tan heterogénea muchedumbre, llamando grandemente la atención las albañales con el traje típico del país, y como complemento de su indumentaria, bajo su rodete lucen un lazo grande y negro, y las infinitas mujeres de varias edades que caminan con paso corto e inseguro, ostentando en su pecho un diminuto lazo verde por el que indican su estado de solteras.

La noche avanza y los lugares destinados a espectáculos empiezan a animarse y nosotros queremos ver algo de lo que pueda ser pintoresco y distraído, y hemos ido al Meije-Ci y lugar que se nos dice que tiene insuperables atracciones; el hall es sumamente elegante, un portero, verdaderamente uniformado, nos recibe en la entrada, haciendo una graciosa genuflexión mientras levanta un rico tapiz.

En la planta baja pasamos a un amplio salón cuya sala destinada a patinar es enormemente grande; ilgora baranda la circunda y sobre el pavimento de madera enroscada, solamente circulan millares de personas que precisamente han de usar patines que producen un ruido ensordecedor; algún que otro debatiente pierde el equilibrio y cae con grotesca figura; un empleado desaloja la sala y una orquesta numerosa empieza a tocar y la sala vuelve a ser invadida por infinitas parejas que bailan al compás de la música, viéndose algunas parejas que a justan el rodar de sus patines con una maestría y un dominio del arte maravilloso.

Por amplísima escalera subimos a la sala destinada al baile, la que ofrece un aspecto deslumbrador; las primeras bellas luciendo originales tocidos ocupan asientos alrededor de las mesas, y mientras descansan beben algo que les refresca del calor producido por el vals bañado, y flirtean coquetamente con su pareja; otras bailan en la parte de la sala destinada solo a este fin, y la danza no termina; dos orquestas animan la velada; y una toca mientras otra descansa; el calor de la atmósfera es a veces sofocante, y sin temor a las faltas de honestidad despréndense las damas de bastantes atavíos y lucen entonces sus amplísimos escotes y brazos desnudos, de carnes rosadas e incandescentes, con curiosidad observamos la descarada libertad de esta vida parisiense.

Varias jóvenes alegres ríen, tararean la música, mientras fuman elegantes cigarrillos acendrados y cruzadas sus piernas en atrevida postura; estamos contemplando tan selectivo cuadro, cuando sentimos una fuerte emoción y que nos hace vibrar nuestras fibras patrióticas; la orquesta ejecuta *El Relicario*, y lo hemos oído con tanta veneración como un himno; esa música es tan alegre, que sus notas las consideramos tan nuestras, que nuestro orgullo patriótico se ensancha grandemente, y aún más al ver que las parejas acenden presurosas a mecenas con sus compases abrazadas en elegante figura, en la que las mujeres, ligeras, frívolas e incandescentes, lanzan rayos de fuego sus ojos negros ligeramente entornados como embargados por voluptuoso sueño.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales

Ingresos.—Peso Matadero, 69,33 pesetas; arbitrios Matadero, 482,20; acarreo de carnes, 22,70; beneficio Matadero, 592,38; consumos, 7.033,62; cédulas, 3.015; carruajes, 70. Total, 12.368,71.

Pagos.—Sobrestante, jornales cuido jardines semana 12 al 18 del pasado, 1.105,17 pesetas; ídem, ídem, 1.183,27; ídem, ídem, Limpia bijuelas, 483; E. Soter, por cuenta casa calle Carranitas número 23, 975; Luis Seco, por ídem, ídem número 21 de la misma calle, 4.985; L. Lasso, ídem, ídem, calle Matas número 6, 5.800; T. García, ídem Ouesta del Muerto número 3, 5.900; L. Dávila, reparar aeródromo, 125; G. Gálvez, terrenos ídem, 1.125. Total, 21.681,44 pesetas.

Existencia anterior, 104.059,69 pesetas. Ingresos, 12.368,71. Total pesetas 116.428,40. Deducidos los pagos, quedan en caja 94.746,96 pesetas.

Participaciones a los suscriptores de El Defensor de Granada

en los números 5.281, 5.272, 3.443, 19.774, 18.335, 21.946, 5.277, 12.528, 18.369 y 3.200 de la Lotería Nacional del 22 de Diciembre del presente año.

Todo suscriptor podrá llevar una peseta en cada uno de los expresados números. Total, 10 pesetas.

Recordamos a nuestros correos ponsales y suscritores de fuera de la capital, que no despacharemos ninguna participación de Lotería, si la petición no viene acompañada del importe, así como de 55 céntimos para el certificado.

Dirijase toda la correspondencia relacionada con la Lotería, al Administrador de este periódico.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales

Ingresos.—Peso Matadero, 69,33 pesetas; arbitrios Matadero, 482,20; acarreo de carnes, 22,70; beneficio Matadero, 592,38; consumos, 7.033,62; cédulas, 3.015; carruajes, 70. Total, 12.368,71.

Pagos.—Sobrestante, jornales cuido jardines semana 12 al 18 del pasado, 1.105,17 pesetas; ídem, ídem, 1.183,27; ídem, ídem, Limpia bijuelas, 483; E. Soter, por cuenta casa calle Carranitas número 23, 975; Luis Seco, por ídem, ídem número 21 de la misma calle, 4.985; L. Lasso, ídem, ídem, calle Matas número 6, 5.800; T. García, ídem Ouesta del Muerto número 3, 5.900; L. Dávila, reparar aeródromo, 125; G. Gálvez, terrenos ídem, 1.125. Total, 21.681,44 pesetas.

Existencia anterior, 104.059,69 pesetas. Ingresos, 12.368,71. Total pesetas 116.428,40. Deducidos los pagos, quedan en caja 94.746,96 pesetas.

Participaciones a los suscriptores de El Defensor de Granada

en los números 5.281, 5.272, 3.443, 19.774, 18.335, 21.946, 5.277, 12.528, 18.369 y 3.200 de la Lotería Nacional del 22 de Diciembre del presente año.

Todo suscriptor podrá llevar una peseta en cada uno de los expresados números. Total, 10 pesetas.

Recordamos a nuestros correos ponsales y suscritores de fuera de la capital, que no despacharemos ninguna participación de Lotería, si la petición no viene acompañada del importe, así como de 55 céntimos para el certificado.

Dirijase toda la correspondencia relacionada con la Lotería, al Administrador de este periódico.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales

Ingresos.—Peso Matadero, 69,33 pesetas; arbitrios Matadero, 482,20; acarreo de carnes, 22,70; beneficio Matadero, 592,38; consumos, 7.033,62; cédulas, 3.015; carruajes, 70. Total, 12.368,71.

Centro Artístico

El Centro Artístico presenta al Ayuntamiento la siguiente solicitud:

«Al Excelentísimo Ayuntamiento de Granada:

La junta directiva del Centro Artístico, Literario y Científico de esta capital, en sesión celebrada el 23 del corriente, acordó manifestar a esa excelentísima Corporación, la viva contrariedad que le había producido el acuerdo tomado por el Cabildo en su sesión del día 22, acerca de la cesión de los terrenos del jardín sito del Triunfo al Instituto, para campo de juegos y gimnasia de los alumnos del referido Establecimiento.

Al consignar esta protesta, desea el Centro Artístico hacer constar que no es su propósito mermer en lo más mínimo las posibilidades que el Instituto encuentra de enmensar su esfera de acción educativa sobre sus alumnos, pues bien conocidos son los esfuerzos realizados por esta Sociedad en pro de los intereses culturales.

Pero es el caso que precisamente en defensa de estos mismos intereses ha tomado el Centro el anterior acuerdo, ya que Granada entera sabe que con gran anterioridad a los deseos y peticiones que el Instituto haya expresado existieron dos proyectos de construcciones escolares en los mismos terrenos cedidos ahora al Instituto, (aún cuando ello no sea con carácter definitivo) a saber: uno, de edificación de un Grupo Escolar modelo para escuelas elementales, en el que van empleados trabajos y obras por valor de muchos miles de pesetas, y otro de construcción de Grupo de párvulos, también acordado por el Municipio y anejo al primero.

Sabe el Centro Artístico que se anuncia la publicación de un decreto regulando la concesión de subvenciones por el Estado, no solo a los Municipios, sino a las Asociaciones y entidades particulares, para emprender edificaciones escolares; y aparece que sea tal disposición, esta Sociedad, si el Municipio granadino no acomete en el acto aquella tristemente abandonada empresa, está decidida a gestionar sin descanso la oportuna subvención y a comprometerse en la forma que sea legal y conveniente, a la realización del proyecto escolar.

Para entonces el Instituto, merced a la autorización que se le otorga, habrá hecho quizá adaptaciones y hasta instalaciones en aquellos terrenos en armonía con los fines que persigue, y si esas modificaciones no perjudicaran a los proyectos escolares, que bien pudiera ser que si, siempre sería violento y penoso deshacer una labor educativa en que el Instituto habría puesto ya energías y cariño.

Por cuyas razones poderosas, la Junta Directiva del Centro Artístico, interesa del Ayuntamiento que deje sin efecto el acuerdo antes mencionado, al menos hasta que aparezcan las nuevas disposiciones que se anuncian sobre reforma del sistema y facilidades en la concesión de subvenciones para la construcción de escuelas.

Lo que en nombre de esta Sociedad que me honro en presidir comunico a V. E., con el ruego muy encarecido de que sean tenidas en cuenta las manifestaciones consignadas.

Dios guarde a V. E. muchos años, Granada, 30 de Noviembre, 1922.

Centro Artístico y Literario y Científico.—El presidente.

DESPORT

Según parece, en Granada los deportes toman un rumbo diferente al seguido hasta ahora.

Yo creo que el deporte bien entendido consiste no solo en practicar un solo ejercicio como hasta aquí, sino que debe abarcar todos los demás que tiendan a la verdadera cultura física del hombre.

Así veo que la nueva sociedad C. D. Español, comprendiendo la necesidad de quitar la tendencia a la especialización como hasta ahora ha sido con el foot-ball, empezará por practicar los principales ejercicios atléticos.

Don de alabar sus proyectos, y máxime, luchando con la poca protección e indiferencia que en Granada existe hacia estas cosas.

Después de nuevas orientaciones el Hispania, pero cayó antes de poder levantar la cabeza, merced a la mucha protección que le dispensaron los futbolistas.

Así es que el Deportivo Español pretende levantarse por encima de todas las indiferencias futbolísticas, y para Año Nuevo se inaugurará con una carrera de Cross-Country, para lo cual el presidente de la comisión de fiestas de principio de año debia hacer lo posible porque estas intenciones se llevasen a cabo.

Felicidades al nuevo Club y deseamos que tenga buena acogida en Granada.—José Medina.

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de Santo Domingo (Málaga): Don Juan García con la Sociedad Lérica, sobre accidente de trabajo. Abogado, señor Miras; procurador, señor Rivas; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Linares: Pedro Gigante con la Sociedad La Tortilla, sobre accidente de trabajo. Abogado, señor Palacios; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: Contra Torcato Sierra Clavet, por homicidio. Tribunal de jurado. Abogado, señor García; procurador, señor López.

Sección segunda.—Juzgado de Albuñol: Contra Mateo Pérez Morales, por hurto. Abogado, señor Jiménez Sambalís; procurador, señor Miras; secretario, señor Alonso.

El mismo juzgado: Contra Francisco Chica Arquellada, por lesiones. Abogado, señor Cabezas; procurador, señor Sabatés; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado de Loja: Contra Antonio Martín Ocaña, por lesiones. Abogado, señor Sabatés; procurador, señor

DE ATARFE

Por encontrarse enfermo don Francisco Ojuna Perada, se celebró en la...

La señorita Ojuna, con sus galas nupciales, estaba encantadora, luciendo precioso vestido de seda...

Don José Enrique Fuentes, cura párroco de Pinos Puente, pronunció...

Paron padrinos, don Lucrecio Elena Sánchez y su esposa doña Mercedes...

También vino a las señoras doña María Ojuna Sánchez, doña Patrocinio...

Por el sexto fuerte asistieron los señores don Salvador Gómez Carrillo, don José y don Julio Jiménez...

Los siete esposos, a quienes desasosos interminable lana de miel, se trasladaron en automóvil a esta...

Crónica financiera de Madrid

Después del resonante triunfo del Gobierno desvaneciendo la pesadilla insoportable del problema militar, al ofrecer parlamentariamente una...

No obstante la inseguridad y el reticamiento con las características de los cambios y las operaciones. Y es...

El estancamiento financiero persiste pues regido por la depresión en las cotizaciones de los valores...

Continúan siendo una excepción las azucareras, que también mejoran esta semana, subiendo de 57,25 a 63...

la especulación. Esta orientada desorientación supone un riesgo para los profesionales por lo que, ahora...

Prueba de que las variaciones en el cambio de divisas extranjeras, son...

Y no d. más de la semana burzátil. Esperamos que en las siguientes el optimismo que inspira la...

A. FEREZ CAMERO Redactor de El Financiero

ACADEMIA MEDEL-VAZQUEZ

Preparatoria para ingreso en los Cuerpos de Correos y Telégrafos, Académica Militar, Carreras especiales...

PROFESORADO ESPECIALIZADO Y DE ACREDITADA COMPETENCIA

Horas de matrícula, desde la una en adelante y mañana de días festivos.

Clase especial económica de FRANCÉS, INGLÉS y CONTABILIDAD PARA COMERCIO y CARRERAS ESPECIALES.

SE ADMITEN INTERNOS Para informes, pidanse reglamentos al Director, don José Rodríguez Medel, calle de San Matías, número 15.—GRANADA

Matrículas gratuitas para huérfanos de funcionarios fallecidos en actos del servicio

Señoras y Señoritas

El interés que cada día despierta en todas las clases sociales la enseñanza del corte y confección; la franqueza y constante aceptación que...

Ateneo 7, piso 3.º

Bibliografía

El 4.º cuaderno de Nova la Juventud, que publica Biblioteca de la Juventud, acredita de sobre la importancia...

Mateadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de hoy. Buecos 23 a 3,05 pesetas kilo. Vacas, 1 a 2,42. Borregos, 72 a 3,00.

Matadero público

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estomago e intestinos, aunque tengan sus males...

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

La discusión del expediente Picasso

Madrid 30

La propuesta de acelerar el debate sobre el expediente Picasso, en el Congreso, debió a que el señor Sánchez Guerra habló del asunto con el marqués de Alhucemas en el Senado.

Al jefe liberal le pareció bien la idea en principio. Entonces el Presidente, creyéndole conforme, se lo dijo al conde de Romanones, quien declaró que estando conformes los afines, le parecía bien.

Plantada la cuestión en el salón de sesiones del Congreso, el señor Villanueva se opuso, motivando esto que el Presidente creyera que el marqués de Alhucemas se negaba a cumplir su compromiso.

El conde de Romanones, dándose cuenta de que no existía el supuesto acuerdo, retiró su aquiescencia, desechándose el propósito del Gobierno.

En su consecuencia, el asunto se planteará probablemente hasta las vacaciones.

Para que su negocio prospere, conviene a V. anunciarse en EL DEFENSOR DE GRANADA

Quien anuncia, vende.

EL ATENEO

Madrid 30

Continúa comentándose en el Ateneo la dimisión de la Junta directiva.

Entre discusiones acaloradas, unos se muestran partidarios de que se elija para la presidencia a Melquíades Alvarez, pero otros no quieren políticos y apoyan la candidatura de Ramón y Cajal.

También se ha hablado de la candidatura de Lerroux.

La mayoría de los ateneístas son partidarios de celebrar una manifestación para exigir responsabilidades por el desastre de Melilla.

El Instituto Nacional de Previsión

Zaragoza 30

Se ha verificado hoy el solemne acto de la imposición de la medalla de oro de Previsión a la Diputación provincial de Zaragoza, con la asistencia de las autoridades, corporaciones, significados elementos sociales y representantes de la Caja de Previsión de Extremadura, Galicia y León.

Ha acogido Aragón con favorables pronunciamientos de adhesión, la orientación y conclusiones de la Conferencia Nacional de Barcelona, ratificando su firme adhesión a la política social del Instituto, y significando la gratitud y consideración especialísima de todas las regiones por la adhesión de las aragonesas, a los señores Salillas, Gascon y Martín, Aznar, Inocencio Jiménez y Jordana, en la preparación de los seguros de enfermedad, invalidez y maternidad.

Presidió el acto el presidente de la Diputación y se leyeron expresivos telegramas del general Marvá y de don Basilio Peraiso.

Habieron el señor Jiménez, que citó el valor de la conferencia de Barcelona, y los señores Polo, Benito Dacarlza y Casado, en nombre de la Caja Extremadura, Galicia y León, elogiando los tres la generosa protección de las Diputaciones aragonesas hacia la obra de previsión.

España en Marruecos

Melilla 30

El rescate de los prisioneros. Al Majzen le confió Burguete esa misión.

Dr. ben Said vendrá a esta tan pronto le permita el tiempo.

Conferenciará con el ministro jilifiano Bennuna y después de cambiar impresiones regresará a Alhucemas para seguir las negociaciones que Burguete encomendó a la Comisión jilifiana, diciéndole que solo el Majzen debía intervenir en el rescate de los prisioneros, dejándoles en libertad de acción para emprender las negociaciones.

Estas comenzaron hace quince días, tiempo insuficiente para recoger el fruto de aquellas.

Abastecimiento de pollos: El buen estado de los caminos ha permitido acumular víveres en todos los campamentos y se ha efectuado sin contratiempo alguno.

También se ha efectuado sin novedad el convoy a Alhucemas y en la noche de hoy se efectuará otro al Peñón.

Las embarcaciones que han de realizarlo se encuentran en Cala Tramontana.

Pidiendo sumisión El kaid Abd el Kader ha recibido una carta del antiguo jefe de Beni Said, Kaddur Naamar, en la que le expresa sus deseos de someterse a España y al Majzen.

Cabeza prigonada

Melilla 30

El conocido moro apodado Enrique, que salvó dos prisioneros que se evadieron de Axdir, se ha sometido definitivamente a España, pues Abd el Krim ha anunciado en diversos zocos que compraría la cabeza del citado traidor a su causa.

Otras noticias

Se dice que ha reunido una fuerte harka el moro Solimán, encargado de auxiliar las negociaciones para el rescate de los cautivos que lleva Dris-ben-Said, y quiere dar un golpe de mano en el monte Bisicum, donde los rebeldes tienen emplazados tres cañones.

Espérase en Alhucemas que quince o veinte indígenas afectos a Solimán le ayudarán en sus proyectos.

Llegada de los tripulantes del «Antonio Torres»

A bordo de un guardacostas que prestaba servicio de vigilancia en aguas de Alhucemas, llegaron a Cala Tramontana, desde donde se han trasladado a Melilla en un camión de la Comandancia de Ingenieros, los ex cautivos tripulantes del laud «Antonio Torres», Antonio Canilla García, el hijo de éste, Antonio Canilla Canilla, de catorce años; Juan Antonio Seguí y José Martínez Salas, hijo del patrón que asesinaron a bordo de dicha embarcación el día 14 de Julio del año 21, en que los cogieron prisioneros.

Los rebeldes les han dicho que los cogieron prisioneros a causa de que España detuvo una embarcación que partió de Gibraltar llevando contrabando con destino a Bocoia.

Relato de un cautivo

Cuenta José Martínez Salas, que ha estado tres veces en el campamento de los prisioneros para que curara el sargento Vasallo las heridas que tenía Antonio Canillas, no consiguiéndolo porque el primero habló mal de Abd el-Krim delante de algunos kablíes, que quisieron matarle.

Agrega que ha visto varias veces al general Navarro, el cual se halla demacradísimo y muy envejecido, lo mismo que el coronel Araujo, a los cuales, en algunas ocasiones, le obligaron a trabajar en unión de los aviadores Florencio y Peña, con quienes están los cautivos.

Los ex cautivos refieren que les han dedicado mucho tiempo a trabajar en las tierras.

Permanecieron en casa de Mohamed Abdellá, en el poblado de Gulien (Bocoia). Un hijo de éste fue el que dio muerte al patrón.

La fuga la realizaron aprovechando la ausencia de los kablíes, que marcharon al zoco a vender chapas de hierro del cañonero «General Concha», quedando en libertad.

Gratificación

Se gratificará cumplidamente a la persona que dé razón de un piso para habitarlo, dentro de la capital, que rente de 30 a 55 pesetas mensuales, y que esté muy soleado. Calle de Alcantarilla, núm. 11 y 13, entresuelo izquierdo.

No reconocen rival los vinos finos Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPANOLAS de LOGROÑO.

Con Pomada y Depurativo CEREOL curase eczemas, herpes, erupciones sifilíticas y escrofulosas. Farmacias y Droguerías.

Un cierto afamado doctor a quien de la una mueta pidió del Polo Licor, y ferm no la zarzuela porque le cegó el dolor.

CARBONES MINERALES

Almacenes de R. Casado

PLAZA DEL LINO (PARRAGA, 33) TELEFONO, NUM. 42.—GRANADA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Table with 2 columns: Product description and Price. Includes items like Anthracite, Coal, and Firewood.

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de algunos internados del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilis

Lámpara de Cuarzo para el tratamiento de heridas, úlceras, quemaduras, etc.

Plaza Nueva, 2 entresuelo

Catarros-Taberculosis

Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Suárez. Apto para el tratamiento de las vías respiratorias y reconstrucción de las membranas.

Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Suárez. Apto para el tratamiento de las vías respiratorias y reconstrucción de las membranas.

El Defensor de Granada

es el diario que más circula en la Provincia

Nuestro comercio internacional

El tratado con Alemania y otros países

Madrid 30

Han comenzado las conversaciones entre el ministro de Estado señor Prida y el embajador alemán, para reanudar las negociaciones al objeto de concertar el tratado comercial entre Alemania y España.

El Gobierno se propone concertar tratados con Rumania y Polonia, que han ofrecido a España condiciones muy ventajosas para nosotros.

SENADO

La sesión de hoy

Madrid 30

A la hora reglamentaria se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

El suplicatorio contra Berenguer

El señor Burgos Mazo pide que comience mañana la discusión del dictamen, para la concesión del suplicatorio contra el general Berenguer.

El señor Sánchez de Toca ofrece que en la sesión de mañana se dictaminará sobre el asunto.

El señor Durán Vento, con testando alusiones del señor Burgos, niega que en Cataluña exista separatismo, aunque el problema catalán toma proporciones alarmantes.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE RINIA Y VÍAS URINARIAS POR EL Dr. Angel Guijarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París

Consulta de DOS a CUATRO Gran Vía, 2, principal

Se alquila

un carmen en la calle Real de Alhambra, en 150 pesetas mensuales. Darse razón, Casas Valdeleza, Cuarta de Gómez.

Hotel Rosario

PLAZAS PARA AUTOMOVILES AUTO A LOS TRENES

Sujetos detenidos

La Guardia civil de Iznalloz ha detenido, por hurto de trigo, a Antonio Martínez Ruiz.

La de Alamedilla ha detenido a Jesús Aranda Martínez y Celedonio Martínez Molero, los que encontrándose borrachos riñeron, produciéndose heridas leves.

La de Pedro Martínez ha detenido a Victoriano Pérez, factor de la vía férrea, por estar complicado en el hurto de seis sacos de trigo.

La de Pinos Puente ha detenido a Antonio López Jiménez, que hallado a morada de Carmen Ruiz Suárez, con fines dishonestos.

La de Pinar ha detenido a José Medina Muñoz, reclamado por la autoridad judicial.

La de Hútor Tajar ha detenido a José Gutiérrez, por amenzar con una pistola a Manuel Reyes Díez.

En la imprenta de EL DEFENSOR se hacen

traslados de loterías y recibos de inquilinato y de Sociedades a precios económicos

CONGRESO

La sesión de hoy

A la hora reglamentaria, se abre la sesión.

Explicaciones al Congreso

Se lee una comunicación del Senado dando explicaciones al Congreso con motivo de los discursos a la concesión de dietas a los diputados, diciendo que fué mala interpretación que de los discursos hicieron los taquígrafos.

El señor Prieto los defiende.

El señor Lerroux rechaza la campaña calumniosa que se ha hecho con motivo de la concesión de dietas a los diputados.

Se acuerda considerarse satisfechos de las explicaciones dadas por el Senado.

El expediente Picasso. Discurso de Maura

El señor Maura interviene en el debate sobre el expediente Picasso.

Cree que sería tan execrable no castigar, como castigar a los inocentes.

Examina la ponencia liberal, la conservadora y el voto del señor Prieto (don Indalecio), diciendo que ninguna le satisface.

El eje de todo—exclama—está en averiguar si procede o no formular acusación ante el Senado contra los inculcados.

Dice que los cargos acumulados no constituyen delito, aunque los ministros, como gobernantes, tienen obligaciones que cumplir y deben tener responsabilidades y debe acudirse a la intervención de las Cortes, acusando el Congreso y juzgando el Senado; pero no pueden exigirse responsabilidades sin determinar claramente el delito cometido.

Las Cortes deben tener una latitud excepcional para calificar los delitos; pero la propuesta que hacen ahora es ilegítima, anticonstitucional e inhumana. (Rumores).

El señor Sánchez Guerra se muestra conforme con lo dicho por el señor Maura.

El señor Alcalá Zamora arremete violentamente contra el señor Maura, cuya doctrina es extemporánea y parece querer demostrar que se lleva el asunto al Senado, teniendo la seguridad de que se absolverá a los culpables.

Censura también el léxico empleado por el señor Maura hablando de iniquidades, lenguaje impropio del presidente de la Real Academia Española.

El señor Prieto arremete también contra el señor Maura, exigiéndole que diga claramente si a su juicio existen o no responsabilidades en el desastre marroquí.

El señor Cierva pide que se acuse en el Senado a los responsables.

El señor Cambó manifiesta que aún no ha quedado convencido con lo dicho por el señor Maura y que debe acusarse a todo el Gobierno que precedió a la catástrofe.

Termina diciendo, que en ese sentido votarán los regionalistas. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Olvido imperdonable

La mujer apreciada, bajo su verdadero punto de vista, es el símbolo de la delicadeza, de la ternura, del sentimiento.

En ella se reconocen tres grandiosas cualidades: la nobleza, la docilidad y la humildad; tiene pues, las tres propiedades más bellas que en el ser humano se puedan apreciar y adorar.

Por ello decía en mi anterior artículo que es necesaria su actuación en la vida social de los pueblos. Primero por que sin su aportación en lo que es su cometido, en lo que es el ejercicio de su deber, como madre, aquellos acabarían, como todo lo que se abandona y menosprecia, por convertirse en unos ineptos y desesperados que la corrupción, el vicio y el embriaguez, se abarban por exterminarlos; segundo, por que sin su colaboración como compañera del hombre—esto concediéndole sus honores de esposa y no las cadenas martirizantes de esclava— jamás puede un pueblo lograr su tranquilidad, su sosiego ni sus derechos, por que mirando el asunto fuera de apasionamientos y dentro de una verdadera imparcialidad, hay que reconocer que ella representa, en todas sus cualidades, un contrapeso nivelador de todos los males sociales, que truen consigo las transformaciones naturales o forzadas que experimentan los pueblos a medida que el tiempo transcurre.

¿Sabeis por qué digo esto? Porque la madre que esbe ser madre, le marca a sus hijos una verdadera orientación hacia lo que es justo, hacia lo que es legal, y la esposa, que es una verdadera compañera, sabe, no menos, conducir al hombre por medio de sus observaciones más o menos directas, por la senda del deber. Y tercero, porque es la valle que se antepone al hombre, cuando en un momento de ceguera se sienta aventurero.

Así es, que nunca podré encontrar justificación al abandono tan extremadamente significado en que ha llegado a colocarse a la mujer, pues se hace completamente incomprensible, que a medida que va pasando el tiempo, aquí es cada vez mayor, a pesar de que todo el mundo nos habla de la civilización y del progreso que van experimentando los pueblos, porque si en esto consiste la civilización y el progreso, debían haberse nos hecho saber con anterioridad para no sufrir ahora el desengaño y la desilusión, de que en lugar de ver al siglo XX con mayores adelantos, sólo tengamos la esperanza de verlo con las costumbres del siglo I, mas los adelantos que conocemos, para acabar de refinar a este en la barbarie.

Hay problemas capitales que afrontar, pero a mi reducido juicio no hay ninguno que interese más a todos ni que por su importancia pueda considerarse el problema sobre el que depende la vida de los pueblos.

La mujer es la que hasta la fecha ha sufrido mayores descalabros; es sobre la que más enormes perjuicios han caído con estas continuas evoluciones que de poco tiempo a esta parte se han dejado sentir en el mundo.

De ahí, que el problema exija un merecido y necesario tratamiento. Por ello hay que regenerarla, hay que volverla a su ser; cuneto lo que queste.

La mujer, lo mismo que todo el ser humano, tiene sus torpezas, tiene sus ilusiones más o menos fantásticas, tiene, en una palabra, que por el carácter que le ha dado la naturaleza, está más expuesta a todos los males sociales que el hombre, y por ello, lo mismo que éste necesita su concurso para evitar muchos de aquéllos, ella necesita que el hombre sepa conducirla por su cauce, no solo por misericordia a su ser, sino por obligación, por deber ineludible que le impone la ley natural; porque no hay que pensar siquiera, si la mujer es desquiciada por completo, qué sería de los pueblos por muy cultos y civilizados que estuvieran.

Y por último, la mujer está en una época en que, sin saber por qué, la corrupción la está abrazando, la deshonesta y el vicio se agitan en ella.

Hay por fuerza que hacerse frente a este espantoso problema, aplicando una solución pronta y eficaz que dé por terminada la pesadilla que nos produce este fantasma tan gigantesco.

¡Pobre mujer! ¡Oh la civilización y el progreso lo que han hecho de ti!

Emilio GASTÉZ FUENTES

“El Financiero”

Esta gran revista madrileña que consta de 100 páginas semanales, publica los trabajos siguientes:

Semana internacional, por Milló; la cuestión del Catastro, por Antonio Gómez Godico; el impuesto de derechos reales en 1921, por Z. ni-Smari; estado de la crisis industrial y de los mercados de minerales y metales, por E. Alvarez Mendicuti; Boiss de Madrid, por R. Suárez; la campaña Sardinera, por Juan de las Clases; mercados Nacionales y extranjeros, por J. García Arrato; otro ejemplo, por Manuel Millien; los notarios y la contribución sobre utilidades; la importación española de algodón; notas ssaereras.

Cónicas extranjeras: Alemania, por Cornel Berr; Gran Bretaña, por S. Laborda; Francia, por Delfin Soró Bada; Italia, por Argenteo Ferrario. Secciones de Ingeniería e Industrias; Navegación y construcciones navales; Minería y Metalurgia; Notas Financieras y mercantiles; Pesca y Conservas; Seguros; Importación y Exportación; Ferrocarriles; Sorteos Amortizaciones; Juntas Generales; Ompañías y Sociedades; Avisos Sociales; Dividendos y Cupones; Subastas y Concursos; Biografía; Cotizaciones de valores, etc.

Oñinas y talleres, Paseo de Rosales 62, teléfono 243, J. Apartado 469, Madrid.

SUCESOS LOCALES

Una caída. La joven de diez y seis años María Álvarez Ropero, que presta sus servicios en la Gran Vía número 46, se cayó ayer en la citada casa, produciéndose una contusión de primer grado en el codo del brazo derecho, siendo asistida en el hospital de San Juan de Dios.

Accidente del trabajo. Trabajando ayer el obrero Antonio Delgado Márquez, en las obras de una fábrica de cementos que se construye en la Avenida de los Andaluces, se produjo una herida contusa de dos centímetros de longitud en la región parietal derecha, siendo también asistido en el hospital de San Juan de Dios.

Un billete falso. El administrador de loterías don José Sánchez Urquijo, denunció ayer a los guardias de Seguridad números 49 y 75, que el vendedor de loterías Francisco Peinado Moreno, se obstinaba en hacerle tomar un billete falso de 100 pesetas.

Conducido a la Comisaría el citado vendedor, declaró que el billete se lo había entregado dicho administrador y por eso se lo quería devolver.

Un choque. En la Gran Vía chocaron ayer el tranvía número 2 de la línea de Cervantes a Cocheras, y un carro que guiaba Miguel Baca García.

El tranvía resultó con un cristal destrozado.

Un escándalo. El artista de circo José Liohar, natural de Francia, y una mujer que hace vida marital con él, llamada Ana Sefir, sostuvieron ayer rifa en la calle de San Juan de Dios, promoviendo un fuerte escándalo.

Embriaguez y escándalo. Anoche a las nueve encontrábase completamente embriagado en la Puerta Real un individuo llamado Juan Gázquez García, el cual promovió un fuerte escándalo.

Una pareja de guardias de Seguridad lo condujo a la Comisaría, donde se le ocupó un arma de las prohibidas, quedando detenido.

Buen suñado. Rafael Olmo Fernández denunció anoche en la Comisaría a un suñado Joaquín Alaimo Navas, que le injurió y amenazó por egoísta.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas, talonarios (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio; cartas, sobres, sales, circulares comerciales, memorandums, cariles de especificaciones, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, obras para Escuelas Normales y de Primera enseñanza, y dependencias de Hacienda, cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

Espectáculos

Teatro Cervantes. Esta noche tendrá lugar en este coliseo el debut de la grandiosa compañía de comedias que dirige el eminente actor A. Villagómez, poniéndose en escena la alt. comedia en cuatro actos y en prosa del ilustre autor inglés A. Suto, traducción de Maristany, titulada Los murallas de Jericó, en las que hacen un derroche de arte las dos primeras figuras de la compañía.

En la noche quedará cerrado el sbono de diez funciones, que ha anulado la Empresa, al precio de 15 pesetas los pascos y 2,50 butaca.

Al final del espectáculo habrá tranvías para los pueblos de la red.

Salón Regio. El enorme éxito alcanzado por la extraordinaria producción de lojo, de los grandes films artísticos italianos La mujer y el cadáver, hace a esta Empresa retenerla aquí hasta el próximo domingo que se proyectará entera, a pesar del enorme gasto que significa la retención de tan soberbia película.

Hoy se estrena en unión del episodio 6.º en dos partes de la super serie universal La reina de los diamantes, la primera jornada en cuatro partes de la grandiosa película Gamont-Londres, titulada Las bajas pasiones; se trata de una preciosa y emocionante traducción basada en el cuento de la vida real, que ha de gustar mucho a la distinguida concurrencia que a diario llena este simpático y cómodo cinema.

Nuevamente nos visitará La duena del mundo, toda Granada guarda gran recuerdo de este extraordinario film, y por tal motivo es seguro recibir con satisfacción tan fausta noticia.

Coliseo Olympia. Con gran éxito se estrenó ayer en este coliseo la jornada de la sublime e interesante producción en tres jornadas titulada Drama de amor.

Hoy se proyecta la segunda jornada de esta gran obra y la preciosa comedia americana en cuatro partes, con bellos paisajes y excelente argumento, que obtuvo el primer premio en el concurso de Roma, titulada La isla de la felicidad, interpretada magistralmente por los corocidos artistas La Jacobini, Alberto Collo y Alfonso Casini.

Muy pronto Los miserables, estupefanda producción marca Fox interpretada por el as de la cinematografía Willian Farnum.

En breve El puente de los Suspiros.

RELIGIOSA

Santo del día.—Santa Natalia, viuda. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria, con rito semidoble y color verde.

Publico de las 40 horas.—En San Andrés. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Misioneras de María Inmaculada, Agustinos y Sacras del Sagrado Corazón.

Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana.

Misas recadas.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Real Capilla, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antonio, Agustinos, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

Función.—En San Andrés, a su titular, a las diez de la mañana.

En San Ildefonso y San Juan de Dios, a las nueve.

Misa de doce.—En las Agustinas, San Justo, Magdalena y San Andrés.

Novenas.—A la Inmaculada Concepción: A las cuatro y media de la tarde, en la Magdalena.

A las seis, en el Perpetuo Socorro.

A las seis y media, en San Ildefonso.

E. el Salvador, a las siete.

A San Andrés, en su titular, a la oración.

Visita a la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza, en Santa María Egipcíaca.

EL SOL

Para las personas que saben lo que comen.

Existen en la Pastelería EL SOL, para Navidad del presente año, inmenso surtido en dulces de dicha temporada, para eclipsar la historia de Astequero, Luján y otras, recopilada en marca SOL.

Medie compre antes de probar y compare los de esta casa y otras.

Higiene absoluta por la maquinaria que para su elaboración se emplea y obradores disponibles.

Puerta Real.—GRANADA. Teléfono número 56.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión.

Doctor García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina.

CONSULTAS. De preferencia de 1 a 2. Ordinaria de 3 a 6.

Gratis a los pobres, de 9 a 10, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Instituto “IBYS”

BRONCONEUMOSERUM (Suero normal-diférico optinizado). Suero ANTITIFO-PARATIFICO VACUNA LACTO-GONOCOCCICA (Asociación de la gonococela con las proteínas de la leche).

Depositarlo J. FARRA GARDENAL MENDOZA, NUMERO 2.

Los “Dock” de Granada

Situados en la Avenida de Andalucía, son los mejores almacenes de Andalucía, por sus bodegas y depósitos para quince mil o más arrobas de aceite, por sus grandes calces, para trescientos o cuatrocientos wagones de cereales y otros géneros, por sus cómodos muelles para la carga y descarga y por su proximidad a las estaciones.

Proprietarios, labradores, industriales, comerciantes, depositad vuestros géneros en dichos almacenes, bien para su venta o para almacenarlos.

Hay un granero disponible para arrendarlo.

Cotización de cereales en “Los Docks”

Trigos reicos, de 19 a 20 pesetas fanega; habas chicas, cochineras, 25; mazaganas, 24,50; cebada, a 12; maíz de 19 a 20; yeros, a 25; avena, a 12; garbanzos agua, a 48 pesetas cien kilos; batalla, de 70 a 100; finos, de 100 a 125; habichuelas, de 40 a 75; pulpa desecada, a 275 pesetas tonelada.

Los señores compradores deberán dirigirse a las oficinas para que el personal les muestre los géneros.

El Faro

PARA TODA CLASE DE PROPAGANDA DIRIGIRSE A LA AGENCIA ANUNCIADORA UNICA EN GRANADA.

RETIRO PISO 2.º 4.

Vapores correos franceses

De la Societé Generale de Transportes Maritimes a Vapeur y Lloy Latino.

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

Albina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Górdoba y Fincio. Saldrá de Almería el día 17 de Noviembre de 1922, para Buenos Aires.

Formosa “Mendoza” Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1922, para Río de Janeiro y Buenos Aires.

Górdoba Saldrá de Almería el día 27 de Noviembre de 1922, para Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 455 pesetas incluido impuestos. Un medio, 235. Un cuarto, 125.

Para más informes, sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez (S. en O.) Boulevard del Príncipe, número 76, ALMERIA, y Plaza de la Constitución números 5 y 7, MALAGA.

VINICULTORES!!

Aplicad el “Vinificador Sulfosforico” para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta doce pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, seis cincuenta.

Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Almirante, 19, MADRID.—Apartado, número 6.

“San José”

Torres y López Hermanos. Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial.

Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad.

Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces. (Fielato de San Lázaro).

Despachos: Gran Vía, 46 y en la Fábrica. Dirijase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, Azacayas, 5.

AVISO

Las mejores esteras alfombradas y de todas clases las encontrará en la ESTERERIA MADILEÑA, porque es la casa que mejor surtido presenta y más barato vende. Esteras de pita y esparto a 2,50 pesetas los 84 centímetros lineales. Se colocan esteras y alfombras a precios muy económicos. Alfombritas de todos tamaños.

Antonio Más Gómiz. SALAMANCA, 14.—GRANADA.

PARA MUEBLES

de buen gusto y sólidos, se advierte al público que antes de comprar, visite la EXPOSICION de la casa HERNANDEZ, Es la más surtida en Granada ESCUDO DEL CARMEN NUM 3.

La Favorita

Mesones, número 19 + Precio de boza, Cristal, Porcelana y Electricidad. A petición del público.

Azucareros, cristal fino, con mon ura de níkel a pesetas 1,95. Los mismos, ricamente decorados, a pesetas 2,25.

Solo por quince días. ESTA ES LA CASA QUE MAS BARATO VENDE.

F. ORTI. INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION. Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema “Valcaros”. Gran Capitán, 18, bajo.—GRANADA.

La Inyección YER. Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (Furgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible en 90 por 100 de los casos. PRECIO DEL FRASCO: 4,50 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Labradores. No comprar arados, piezas de reambio y demás maquinaria agrícola sin consultar los nuevos precios a que desde 1.º de Septiembre actual vende esta casa, única en Granada que ofrece los legítimos arados alemanes YDU-YAS y JANUS, marca “JABALI”. “JUAN LEYVA” Mesones, 3 y 5.—GRANADA.

OSRAM NITRA. Produce luz blanca como el sol. Aplicad el “Vinificador Sulfosforico” para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Doctor RIVERA. Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Bronquios.—BAYO X CONSULTORIO: Cuesta de Gómez, núm. 9.—Teléfono, 146. Desde las dos hasta las cuatro.—Económica para obreros y empleados, de 7 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia, a cualquier hora del día o de la noche.

El Siglo.—GRAN SASTRERIA. Ropas hechas para Caballeros y Niños. Primera casa en gabanes y gabardinas: Precios fijos y económicos: Ventas al contado. REYES CATOLICOS, 8. SECCION ESPECIAL PARA TRAJES A MEDIDA.

COÑAC Caballero Manzanilla Macarena. Dos productos que honran a España. PARA PEDIDOS Luis Illescas Martinez. Bibarrambilla, 3 y 5.—Granada.

REGALO

a los compradores de los Almacenes SAN JOSÉ por cada compra de 25 ptas. se da UNA de participación en el núm. 34.928 para el sorteo de Navidad a cambio del ticke numerado, desde esta fecha.

En Géneros Blancos de todas las clases y para todos los usos.—En Géneros de Punto en todas formas y tamaños.—Género Negro para lutos.—Géneros para la casa, para la Mesa y para la Cama.—Géneros para Ropa interior de todas las clases, para Señora, para Caballero y para Niños.—Géneros especiales para Equipos de Novias, Equipos de Niño. Equipos para Colegiales, Ropa blanca confeccionada.—Género de abrigo.—Tapetes de Mesa y de suelo en todas clases y tamaños.—Géneros para Trajes de Caballero. Abrigos impermeables.—Depósito exclusivo en esta de los trajes interiores Basarel, Medical y «Guante Torpedo»

Precio Fijo = Ventas al contado :: San José, Reyes Católicos, 25

JABON de Sales de LA TOJA UNICO EN EL MUNDO

El mejor de todos por su exquisito perfume y la untuosidad de su abundante espuma. Poderosamente antiséptico, cura y evita las afecciones de la piel. Se disuelve en cualquier agua hasta la de mar. De venta en los Bazares, Perfumerías, Droguerías y Farmacias, al precio único de Pesetas 1'25 la pastilla. Para pedidos, al representante JOSÉ MEDINA-CÓRDOBA



Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

3.020 PESETAS

Compre ahora—No espere

Llevar en la Boca siempre que quieras escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, ó tengáis carraspera ó opresión de pecho; cuando os sintáis constipados.

UNA PASTILLA VALDA
cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acorazarán, vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES. Niños, Adultos, Ancianos, PARA EVITAR, PARA CUIDAR las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre á mano

PASTILLAS VALDA
pero sobre todo no empleéis más que LAS VERDADERAS que son sólo las que se expenden EN CAJAS y llevan en la tapa el nombre VALDA

Remington UMC
Rifles y cartuchos calibre 22

De todas las armas para la caza el rifle calibre 22 es el que generalmente se usa más. Para la caza menor, excursiones al campo y concursos de tiro al blanco, este rifle de pequeño calibre no tiene rival. Los rifles Remington calibre 22 son muy exactos, fáciles de desarmar, fuertes y durables.

Remington UMC
La Marca Preferida

Con este rifle, para distancias hasta 200 yardas, recomendamos emplear los cartuchos calibre 22 largos. Pídanse el modelo especial que trata del rifle y cartuchos calibre 22—que le ha de interesar—el que mandamos gratis a quien lo solicita. Se ruega al interesado que escriba su dirección con claridad.

Remington Arms Company Inc., 25, Broadway, Nueva York
E. U. A.

MAQUINARIA MOLINERA
:: Eduardo Martín
Reparación con los primeros adelantos a esta industria.
Existe en esta maquinaria de todas clases.
Construcción de cepillos para los mismos, los encontrarán en la calle del Cobertizo de Méndez, 5, Antes del Señor, Granada

Recuérdelo siempre. El más bajo precio de compra, el menor gasto de mantenimiento y el mayor valor de reventa de todos los automóviles conocidos.

Permite el camión Ford de una tonelada reducir sus gastos de transportes y entregas. Miles de personas han logrado con su uso ahorros muy importantes y han podido de esa forma ampliar su negocio. Permítanos probarle esta afirmación. Vd. no se obliga en forma alguna. Escribanos y estaremos listos para servirle.

EQUIPO:
Neumáticos o macizos en las ruedas de atrás. Llantas desmontables. Arranque eléctrico extra.

AGENTE EN GRANADA
Antonio Molina Gallegos
Campillo Bajo, 45

NEUMÁTICOS DUNLOP
NUEVA REBAJA DE PRECIOS

Sección Auto - desde 11 de Noviembre de 1922

Tarifa pública

TAMAÑO	TIPO CORD	CAMARAS
815 por 105	182	31.
820 x 120	238	38.
880 x 120	261	40.50
895 x 135	346	44.
30 x 3 1/2	146	22.50

TARIFAS EN CORREOS
Sociedad Española DUNLOP S. A.
MADRID BARCELONA

AGUAS DE COLONIA

Verbena 3'50 ptas. Litro
Violeta 4'50 " "
Real Perfume 9'00 " "

Extractos y 5.ªs Esencias

Violeta :: Jazmín :: Nardo :: Rosa :: Madre-Selva
Heliotropo :: Madame Dubarry :: Gardenia :: Acacia

Venta por gramos

Buena comisión
 Toda persona que facilite las señas y domicilio de un prójimo recibirá una gratificación de 400 pesetas, por cada uno que proporcione. —Escribid al apartado de Correos 813 de Madrid.

Traspaso
Negocio seguro para ganarse la vida con poco capital, se traspasa por no poderlo atender su dueño. Razón: calle Sta. Paula, 2, Jabonería Moderna.

ANISOSA
Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicta
de glicero—lactato de cal con cresol. Tuberculose, catarros crónicos, bronquitis y asbestosis.

DEPOSITO
Doctor Benedicto—San Bernardo, 11—MADRID
De venta en la Farmacia de don Ricardo Muñoz Garzón Reyes Católicos, 20.—GRANADA

YALLEGÓ
el acreditado Francisco Monerri, con su gran surtido de los legítimos turrones de Gijón y Alicante, de yemas blancas y cocón, el riquísimo turrón de Cádiz, pastiles de Gloria y Cosca de Valencia. Arroz de Játiba y Molió del Rey.—Despacho en el sitio de todos los años.

Plaza del Carme, 15
(junto al estanco)

EL MENGÓN
Camino de Jaén, 67.—Granada Antigua Fábrica de Cal, de Juan de Dios Garzón. En este acreditado establecimiento se vende a precios sin competencia: 1 peseta 75 céntimos quintal en Fábrica, y 2 ptas. quintal en pie de obra.

EL MENGÓN—Camino de Jaén 67.

HOJOY!
Para jabones puros y baratos, legías clarificadas y aceites finos del Valle,
Rafael Molina Santa Paula n.º 2
de San Agustín.—Fábrica.—Granada.

VENDO
carro mediano, enganchado.—Varela 7.

Representante en Granada.
Ildefonso Muñoz de Mesa Solsillo de Gracia, 12 y 14 segundo, izquierda.

TOMO I. Núm. 36

Los cuarenta y cinco
POR ALEJANDRO DUMAS (padre)
Traducción de T. de V.

—Casa Editorial Viena de Luis Tasso—
Calle del Arco del Teatro, 21 y 23. BARCELONA

—No, gracias, no os molestéis.
—Es que pueden ponerlos dificultades en la puerta; sin embargo, me esperan en otro lado.
—¿No tenéis una palabra de orden para salir? No os conocería si no, maese Nicolás; eso no sería prudente.
—Sí.
—Pues bien, decidmela.
—Ya que habéis entrado...
—Y que somos amigos...
—Sea; sólo tenéis que decir: «Patria y Lorena».
—¿Y el portero me abrirá?

—Al instante.
—Muy bien, gracias, id a vuestros negocios, yo vuelvo a los míos.
Nicolás se separó de su compañero y fué a unirse a sus colegas.
Briquet dió algunos pasos como si fuera a bajar al patio; pero cuando hubo llegado al primer peldaño de la escalera, se detuvo para explorar la localidad.
El resultado de sus observaciones fué que la bóveda se alargaba paralelamente a la pared exterior, resguardada por un ancho tejadillo. Era evidente que aquella bóveda daba a alguna sala baja, cercana a aquella misteriosa reunión a la cual Briquet no había tenido el honor de ser admitido.
Lo que le confirmó en esta suposición, que bien pronto se cambió en certeza, fué que vio aparecer una luz en una ventana estrechada, abierta en la pared y defendida por una especie de embudo, de

madera, como se pone hoy día a las ventanas de las prisiones o de los conventos para interceptar la vista de fuera y no dejar pasar más que el aire y ver el aspecto del cielo.
Briquet pensó justamente que aquella ventana era la de la sala de las reuniones, y que si uno pudiese llegar hasta ella, el lugar sería a propósito para la observación, y que, colocado en aquel observatorio el ojo podía suplir a los demás sentidos.
Unicamente que la dificultad estaba en llegar a aquel observatorio y tomar sitio en él para ver y no ser visto.
Briquet miró en torno suyo. Estaban en el patio los pajes con sus caballos, los soldados con sus alabardas, y el portero con sus llaves; en suma, todos gentes alertas y perspicaces.
Por fortuna, el patio era muy grande y la noche muy oscura. Además, pajes y soldados, habiendo visto desaparecer a los

afiliados por la bóveda, no se ocupaban ya de nada, y el portero, sabiendo que las puertas estaban bien cerradas, y la imposibilidad en que se estaba de salir sin continuar como adorno, daba la palabra de pase, sólo se ocupaba en preparar su cama para la noche y en cuidar un hermoso escalfador lleno de vino que se calentaba en el fuego.
En la curiosidad hay estímulos tan enérgicos como en los arrebatos de toda pasión. Este deseo de saber es tan grande, que ha devorado la vida de más de un curioso.
Briquet había investigado demasiado bien hasta entonces para no desear completar sus investigaciones. Dirigió una segunda mirada en torno suyo, y, fascinado por la luz que enviaba aquella ventana sobre los barros de hierro, creyó ver en aquel reflejo una señal de llamada, y en aquellos barros tan relucientes alguna provocación para sus robustos puños.
En su consecuencia, resuelto a alcanzar su embudo, Briquet se deslizó a lo largo de la cornisa y fué recompensado con largueza por sus trabajos y su audacia, una vez que estuvo allí.
En efecto, su mirada abarcaba una gran sala iluminada por una lámpara, y llena de armaduras de toda especie, entre las cuales, buscando bien, hubiera podido reconocer sus brazales y su gorra.
Lo que había allí de picas, de estoque, de alabardas y de moquetes colocados en pilas o en haz hubiera bastado para armar a cuatro regimientos.
Briquet se fijó menos en la soberbia disposición de aquellas armas que en la asamblea encargada de usarles o de distribuir-las.
Sus ojos ardientes atravesaban la vidriera espesa y embadurnada con una capa de humo y de polvo, para adivinar los rostros



con un ejemplar del Anuario General de España

Su nombre
recorrerá todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted en un anuncio en esta obra importantísima que es consultada constantemente por millones de personas del Comercio, de la Industria y de todas las Profesiones

Tres tomos sólidamente encuadernados: 75 pesetas
Franco de portes en toda España

Annuario Daily-Railière y Biera Reunidos, S. A. Sección P.—Consejo de Clientes, 250.—Barcelona